

## 在香港立法會 5 月 19 日政府架構重組特別會議發言

香港僑界社團聯會常務會董、社會事務及經濟委員會主任

駱漢生

香港立法會就政府架構重組舉行特別會議，本人來自香港僑界社團聯會，就新一屆特區政府架構重組方案及撥款程序，表達如下意見：

### 一、我們支持和贊成香港特區政府架構重組。

首先，對候任行政長官梁振英先生提出的“穩中求變”政綱的執政理念，以及政府架構重組的主張，表示完全支持和贊成。

1、“穩中求變”是吸收歷屆香港特區政府的施政經驗與教訓，提出的一個重要的理念。“穩定”是重要的，但“求變”才是關鍵。只有與時俱進，根據香港社會與廣大市民的要求，變革求進，才有發展，才會進步。

2、架構重組，這是根據新一屆政府施政的需要，落實新政的非常必要的措施；是吸取前屆政府的實踐與存在的問題，提出的改進與調整。香港特區零七年政府架構改組就是一例。行政長官易人，由於施政綱領，施政理念主張有所不同，因而，各個政策局也要作相應的調整、補充；並重新考核，選用有關部門首長配備等。這些都是十分正常的程序，也是一項重要執政措施，是無可非議的。

3、我們贊成 3 司 2 副司 14 局的政府架構，贊成增設 2 個副司長。政務司、財政司是行政長官的左右手，既要協助行政長官施政，又要負責對屬下各部門的管理、指導和督促。增設 2 位副司長，輔助 2 位司長，既有利於合理地分擔 2 司的工作，也有利於更好地規劃香港經濟、金融、財政、社會民生等方方面面的發展計劃，有利於香港長遠的持續發展。

4、增設文化局是香港非常迫切的需要。文化直接或間接地影響香港的長期發展和提升。文化也是政治、經濟發展的智力和動力資源。新一屆政府增設文化局是必要和及時的，它的職責和功能涉及多方面。香港本土文化是中國博大文化的一個組成部分。文化局的功能

既有助於弘揚優秀的中華文化，亦可發展香港獨有的地區文化及吸收其他先進的國家、地區文化。這是香港一項長期社會發展的艱鉅工程，需要在特區政府領導和推動下，香港社會各界共同努力完成。我們贊成增設文化局，並且期盼通過規劃推動香港文化體制的改革，促進香港文化產業的發展，提高港人的文化水平和文明素質，增進香港社會和諧和積極奮發的精神。

5、贊成重組有關的政策局為 14 局的主張，將原 2 個局拆為 4 個政策局的安排。候任行政長官提出將現時的“商務及經濟發展局”拆為“工商及產業局”和“科技及通訊局”，是根據專業性和所擔任的業務性質來分工，既科學又合理；既互相關聯，又可互補，互相支持。設“科技及通訊局”是當前世界高科技發展的需要，對今後香港高科技的發展十分重要。又將“發展局與運輸及房屋局”，根據不同功能分拆為“房屋規劃及地政局”與“運輸及工務局”。這是很合理，又適時的。房屋問題是香港老大難問題。把“房屋規劃及地政”合為一局，有利解決民生之老大難問題，又有利於對房地產商的管理。設“運輸及工務局”，也有利於運輸、工務的專業管理。我們認為既符合科學管理，又合理安排，表示贊同和支持。

## 二、我們呼籲立法會全體議員全力支持盡快審議通過政府架構重組方案和撥款程序。

全體立法會議員要顧及香港 700 萬市民的迫切需求，把政府架構重組的方案，作為最重要的議題，優先進行審議，盡快審議通過重組議案和相關的撥款程序。

我們呼籲，全體立法會議員尊重廣大民意，放下不同成見，履行承諾，以港人利益為重，以香港 700 萬市民的福祉為依歸，把選民委託你們的工作做好，通過有關議案，配合和支持有關的立法和撥款程序，以確保新一屆特區政府在七月一日順利運作，齊心協力共建和諧繁榮的香港。

謝謝各位。